



# 后浪奔涌！青岛“新金花”绽放

97家企业入选青岛“新金花” 成为城市发展新名片



有屋自主研发的全屋定制产品。



雷神场景生态体验店。

## A 硬科技企业彰显硬实力

记者梳理发现，本次入围的97家企业中，既有通过技术改造升级焕发新生机的海湾化学、征和工业、青特集团、即发等老牌企业，也有海容冷链、海诺生物、雷神科技等新兴企业。面对时代发展的浪潮，青岛企业抢抓机遇，迎接挑战，一批又一批的青岛“新金花”不断涌现。

纵观本次入选新金花的97家企业，无论是有着多年发展历史的老牌制造业企业，还是在新兴领域快速崛起的独角兽，都有拥有核心技术的硬核产品。

海湾化学是青岛的老牌化工企业。近年来，海湾化学瞄准高端市场、细分市场，充分发挥企业高质量发展优势，致力于打造聚氯乙烯“第一品牌”。截至目前，海湾化学主导产品聚氯乙烯产能位居国内乙烯法第一位，成功进入膜制品等高端应用市场，是高端进口产品替代的最佳选择，并与国内外多家知名企业建立战略合作关系。海湾化学偏硅酸钠产品产销量稳居亚洲第一，市场占有率达到50%以上，是可溶性硅酸盐产品国家和行业标准起草单位，也是行业内唯一获得“中国石化行业知名品牌”的企业，凭借卓越品质，海湾化学乙烯法聚氯乙烯树脂被认定为山东知名品牌、行业细分市场单项冠军；海湾化学生产烧碱、偏硅酸钠等产品荣获山东省优质品牌。海湾化学依托国家级企业技术中心，相继打造了聚苯乙烯新材料研发中心、改性新材料研发中心等多个创新平台，形成了高端石化产品、乙烯基聚合物、硅化物、先进环氧复合材料等4条优势产业链，企业自主创新、协同创新以及持续创新能力得到有效提升。

青岛征和工业股份有限公司同样是一家有着多年发展历史的工业企业，成立二十多年来一直专注于滚子链的研发和制造，产品广泛应用于摩托车、汽车、船舶、农业机械、工程机械、物流仓储、自动扶梯等诸多领域。为打破国外长期的技术垄断，解决链传动系统领域“卡脖子”问题，征和工业凭借自主研发的“发动机用强化齿形链”，在此领域率先破局。公司成为继美国和日本相关公司之后，全球第三个研发成功的企业。2021年1月份，征和工业在A股成功上市，成为国内链传动行业的领军企业。

## B 瞄准新赛道成长为行业“小巨人”

除了本身就有较强发展基础的老牌工业企业外，一批初创企业在新经济新领域崭露头角。

消费升级浪潮之下涌现了一批休闲食品企业，青岛沃隆食品股份有限公司就是其中的代表，沃隆食品开创了小包装坚果“新吃法”，融合坚果和果干，每袋就包含扁桃仁、腰果、核桃仁、榛子仁以及蔓越莓干、蓝莓干等多种类产品，消费者不光可以一次性吃到6种不同的坚果果干，还能满足每天的坚果营养补充。根据沃隆食品发布的招股说明书来看，沃隆食品的平均市场份额一直在行业中稳居前三。

工业互联网已成为制造业发展的大势

所趋，在工业互联网这条赛道上，青岛酷特智能股份有限公司表现抢眼。作为C2M产业互联网+工业4.0的引领者，酷特智能坚持C2M战略方向，形成库存低、交期短、成本领先三大核心优势，为业绩长期稳定增长打下扎实基础。随着个性化定制品类的不断拓展，女装个性化定制成为新的业绩增长点。

目前，酷特C2M产业互联网平台除了在服装试验田稳步深耕，还在多个行业领域进行实践，平台已链接、赋能、驱动了化工、医疗器械、家纺等50多个行业，为150多家企业提供了部分赋能，为3家企业提供了全价值链赋能，平台数据积累及供给能力快速提升，平台市场竞争力正走向时代刚需。

## C “海尔系”金花表现抢眼

海尔是青岛“五朵金花”的代表，近年来，在海尔的生态体系下，孵化出了一大批“新金花”。

本次入选“新金花”的雷神科技是海尔孵化的创业企业，也是国内电竞领域的一匹黑马。雷神科技形成以电竞笔记本、台式机、外设周边三大产品阵列为主的全场景电竞装备解决方案。在“无交互不开发、无公测不上市”的产品发展理念指导下，雷神科技推出了ZERO系列高端电竞本、雷神G70摩羯游戏手柄、雷神电竞鼠标ML903星闪等代表性产品。凭借对用户需求及痛点的深刻理解和突出的产品创意设计开发能力，雷神科技产品曾多次荣获德国红点奖、iF设计大奖、艾普兰智能创新奖等国际知名奖项，持续引领行业风潮。目前，雷神科技电竞装备产品已覆盖东欧、东南亚、拉丁美洲、中东等市场，海外场景生态体验店持续落地，海外市场份额始不断扩大，在部分市场市占率稳居行业前三位，成为受当地用户认可

的主流品牌。半年报数据显示，雷神科技海外营收占总营收的比重已超过25%，海外业务已成为公司的新增长极。

青岛有屋智能家居科技股份有限公司（以下简称“有屋”）同样是海尔旗下少海汇孵化的企业。有屋伴随物联网而生，颠覆行业传统，引入优级研发团队及设计理念，打造智能化家居场景，已形成多项核心技术专利，如公司已将“整体智能客厅功能系统”“可实现人机交互的智能家居语音控制系统”“杀菌柜橱柜”“智能客厅电器集成控制系统”等多项技术应用于智能电视柜、智能衣柜、智能玄关柜、智能橱柜等全屋定制产品。有屋先后入选2020胡润中国瞪羚企业、2021年度行业创新典范奖、2022青岛市民营领军标杆企业，荣登世界品牌实验室（World Brand Lab）举办的2023中国500最具价值品牌榜等重要榜单。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛